

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO III

NUM. 413

CÍRCULO CONSERVADOR MAURISTA.

Todos los Sábados
a las 8 de la noche LECCIONES PARA OBREROS
EN EL LOCAL DEL CÍRCULO: NAVAS, 21
POR CONOCIDOS ORADORES

Horizontes pedagógicos

Un certamen de cultura recientemente celebrado en esta Ciudad, ha traído al estadio del análisis, una tesis de carácter pedagógico, que merece ser reflexionada muy atentamente.

La enseñanza nacional, viene siendo desde la escuela, en nuestros hábitos pedagógicos oficiales, de carácter o tendencia enciclopédica. Multitud, multiplicidad, profusión, universalidad casi, de conocimientos de todo orden.

Letras, artes, ciencias, en mezcla alternada de toda clase de verbalismos didácticos. Trata la pedagogía académica nacional de elaborar genios, sembrar semilla difusa, hacer dimógesio con frase gráfica, plenáriables y oraciones.

No relato esta circunstancia, al solo objeto de hacerla ahora, materia de examen crítico.

Tal dirección de la actividad académica y escolar, solo ha servido y sirve, para producir en la opinión de todos, en el ambiente común, la tarea ordinaria de preconizar, en las artes de la pedagogía oficial, el mérito académico, de recibir de la escuela, la mayor extensión posible de conocimientos, sobre varios órdenes de enseñanza, orientada en múltiples ramos del saber.

Así llega el escolar, al estudio de una facultad relativa a función especial del conocimiento humano; pero el sistema pedagógico, la tarea ordinaria didáctica prosigue la misma ruta docente. El estudiante es surtido verbalmente de varios conocimientos con todos los matices teóricamente instructivos, sobre una técnica especial, y se hace académicamente facultativo, terminando aprendizaje, que le habilita, por lo menos oficialmente, para un ejercicio profesional.

Entonces es cuando el estudiante con catorce, diez y seis o más años, de vida escolar, ingresa en la vida de acción.

Acaba la docencia oficial sus repetidas funciones instructivas, sus tareas encíclicas. El hombre adulto y facultativo, por sí mismo, ha de comenzar a vivir.

Esto ocurre en plena pubertad, edad pasional, edad ávida; impetuosa, curiosidad, aspiraciones, idealidades, purezas emotivas, inexpe-

ALICANTE: LUNES 10 DE ENERO DE 1916

gantes, quedaron sumergidos en las aguas.

El barquero flotaba habil y sereno.

El sabio despavorido, descompuesto y aterrador, braceaba frenético, tratando inutilmente de flotar.

—Sabes nadar? preguntaba el barquero.

—No! repetía angustiado el sabio.

—Pues has perdido toda la vida. La natación es la única ciencia propia para estos casos.

La pedagogía académica no educa la voluntad, no forma caracteres e idoneidades morales para la vida. Se conforma con producir la idoneidad intelectiva, profusa, distendida, texto oral, letras y más letras; deferidas de ordinario a las recitaciones nemotécnicas.

Esa otra capacidad que podríamos llamar escogitativa, selecciones de aptitud para enseñar a vivir, a flotar sobre el mundo, en los casos de zozobra, en el momento de lo imprevisto, eso no existe.

Claro es, que está falta, no es exclusivamente de la pedagogía escolar, de la labor usual y asilariada de los Centros docentes. Es tarea remisible al espíritu público, a la preocupación de todos, al ambiente general; profesores, padres, conciudadanos, los propios escolares; todos los que de presente por conceptos rutinarios, creemos sin detener nuestro pensamiento, en los errores inveterados que la juventud escolar, es la maceta, en que se ha de cultivar planta matizada de flores espléndidas, esencias y fragancias esquisitas, emanadas de los cáticos abiertos, y olvidamos que la semilla sola, germina deficientemente, si la tierra en que se metamorfosa, no la surtimos de abonos eficientes, para su desarrollo integral.

Capaces de conocer, sentir y querer, toda la obra pedagógica, se atiene al desarrollo de una sola facultad. El sentimiento y la voluntad, deferidos al acaso, especialmente esta última, brazo vigoroso del alma, verdadero sistema muscular de toda la actividad espiritual, sin cuya energía son en la maceta de la juventud las flores sin tonalidad viva, sin esencias, por falta de elementos regeneradores de la tierra, donde la planta se nutre, y no puede haber ideas vigorosas, decisiones viriles, resoluciones prácticas y experimentadas, faltan lo el hábito docente de la educación de la voluntad.

Por eso, de labios del Sr. Altamira pudieron escucharse, durante el certamen, conceptos de pretensión sobre la educación exclusivamente intelectiva, que presenta en la escena

de la vida a la juventud sin eficiencias y sin vigor.

Juventud anémica, depauperada, inhabil, huérfana y necesitada de tutela perpetua...

PINILLA

Los Húngaros

en San Vicente

Hace más de una semana acampó en el pueblo de San Vicente una de esas tribus nómadas de húngaros, de cuya honradez no dudamos, pero que es causa de sobresaltos y motivo de inquietudes entre los vecinos de las poblaciones que han de soportar su visita.

Generalmente ocultan su miseria aparente bajo una industria que es siempre la de calderería, pero en realidad de verdad, no es otra cosa que la mendicidad en grande escala.

Y cosa rara: a los mendigos españoles se les persigue, se les acosa, se les obliga a ir a sus pueblos mientras a esos extranjeros, mendigantes en gran escala, se les tolera, se les consiente y aún se les protege; pues protección y no otra cosa acusa dejarlos que campen por sus respetos, establezcan aduar en las tapias de los pueblos que parece tener admirablemente estudiado, y enviar contra el vecindario, muchachas andrajosas, niños astros y todo un ejército de peticionarios que de puerta en puerla molestan al vecino, en tanto los padres y mayores lucon en el campamento, medallas, alhajas y monedas en trenzas, pecho y hombreras, embalando con su presencia a criaturas e imberbes.

La etapa, el socorro de transeúntes para ellos cosa desconocida; en el Ayuntamiento «no saben» de donde vienen y a donde van. Viven muy a su gusto; para una caballería se necesita la guía; para esas gentes basta con su presencia o con unos papeles mugrientos que nadie entiende para que transiten libremente; la guardia civil se ha metido con ellos alguna vez? Con los acampados desde luego que no: quisieramos equivocarnos.

Pues eso pasa en el pueblo de San Vicente.

Esa tribu que allí se ha estacionado, allí vive y de allí saca su provecho.

Será esto muy humanitario, muy equitativo, pero creemos que la autoridad de aquel pueblo está en el caso de hacer que esa tribu nómada de gente numerosa y que no se ocupa en otra cosa que en pedir, levante sus reales y vaya andando a donde ande, a otros lugares y de estos a su país del que no debieran salir y en donde tal vez haga falta.

Y así, la tranquilidad del pueblo de San Vicente se restablecerá, justamente alarmada con la presencia de gentes que nada bueno auguran ni realizan.

Escritas las anteriores líneas nos dicen que los húngaros han levantado el campamento de San Vicente.

No por ello dejan de ser oportunas las anteriores líneas y si no, que lo digan los vecinos de San Juan, Murchiel, Agosto o los de la población en donde haya ido a descargar la plaga.

El Sr. Primat en Alicante

Una de las obras de misericordia es, visitar a los enfermos; el Sr. Primat que es buen cristiano y hombre de tierno corazón, ha visitado el Hospital de S. Juan de Dios.

Primat no ha hablado con los contratistas, no sabe ni quiere saberlo si la Diputación practica la máxima de los sin vergüenzas de «cobra y no pagues que somos mortales». Primat cree que si la Diputación no paga, es porque tiene dificultades para cobrar, y que otros, los municipios urbanos y rurales, serán los que no pagan. También absuelve a estos de su falta, pues supone que de donde no hay, poco se puede sacar, y Primat, que es maurista acérrimo, va remontándose de causa a efecto hasta Lerroux a quien hace culpable de que la Diputación no pague a nadie.

Al descubrir una sonrisa en el reportero, su interlocutor, se pone serio y le dice que si, que es Lerroux el causante de que a los contratistas no se les pague: pues si los municipios andan mal de recursos se debe a la inmediata y prematura supresión de los consumos, y esta impremeditación y este apresuramiento, fueron debidos al miedo (primer ministro en España, como nos demostró Eugenio Sellés a la revolución) porque Lerroux y los suyos nos amenazaban.

Por eso Primat ha visto que a los infelices que no tienen voto, y que no pueden ser lastigados hasta ponerse delante de los cañones de la guardia civil, a los pobres dementes, los tienen en el Hospital, en un cuarto estrecho, en horrible mescolanza de pacíficos y furiosos, que obliga a cargar de grillos y cadenas, de grillos y cadenas a los peligrosos; con el suelo cubierto de paja, para que emape las defecaciones líquidas de los miserables dementes.

Primat creía que esa visión medieval, era imposible tuviera realidad en el siglo XX, con diputados provinciales, liberales y demócratas, pero reflexionó de nuevo en que los locos carecen de voto, y en que a los radicales les importaba poco lo que les pueda ocurrir, pues no son capaces de traer a la República poniéndose delante de los fusiles de la guardia civil.

MISCELLANEA

Ignoramos las razones que pueda tener el órgano de los liberales de Alicante para hacer caso omiso de nosotros, que le llamamos la atención acerca del suelto que «La Epoca» dedica a sus correligionarios de Monóvar.

Pero como ello no obsta para que nosotros sigamos nuestro camino y pongamos las cosas en su punto, hemos de hacer constar que nos sorprende la manera con que «El Díaz» soslaya la cuestión, atribuyendo la culpabilidad del suelto a quienes después de todo no han sido más que los que dieron cuenta del hecho a Canals, que es el que escribe en «La Epoca» y que como no lo autorice no se publica en el citado diario lo que envian de su distrito.

Además «El Díaz» puede leer lo que dice Canals en su discurso del 14 de Noviembre último referente a Monóvar (página 17) y verá que es el preludio y casi el texto del suelto en cuestión.

Porqué, pues, decir que se ven sorprendidos en su buena fe los periódicos madrileños por informes oficiosos de provincias?

Dígase de una vez que la amistad personal, el afecto particular domina sobre la realidad política y entonces sabremos quienes hacen política de ideas y de partido y quienes personal y de simpatías.

Tan injustificada como prematura nos parece la violenta campaña emprendida por un colega de la tarde contra el alcalde señor Pobil en particular y el Ayuntamiento nuevo.

Los inspiradores de tal campaña, que en nuestro concepto hasta hoy existe que la justifique, no olviden aquello del tejado de vidrio y la parábola de la mujer adultera.

Es muy peligroso arrojar la primera piedra, y sobre todo formar juicios apasionados cuando hay necesidad de esculpir y ponerse bien con la propia conciencia.

Hace tiempo que el Gobierno ha aceptado el solar que el Ayuntamiento de Castellón ofreció al Estado con destino a Casa de Correos y Telégrafos.

En esta clase de asunto podemos

saber a qué altura nos encontramos en Alicante.

Hay que sonreírse del famoso tupé de Sagasta.

Según el señor Dato, las fuerzas que siguen a D. Antonio Maura, no son conservadoras.

O don Eduardo no está bueno o hay que reconocerle un tupé de los de marca mayor.

Si nosotros no somos conservadores, gestaremos en el campo republicano-socialista de donde procede buena parte de los actuales idóneos?

Y nosotros sin saberlo!

Es mejor el ruibarbo

Es criterio bastante extendido que cuando se milita en un partido político no se debe juzgar al adversario haciendo públicos los juicios, si ellos han de beneficiarlo de algún modo. Los más imparciales, en estos casos, callan.

Pero en esta casa somos mauristas y al pan llamamos pan y al vino vino, y a quien hoy aplaudimos, mañana lo censuraremos, ajustándonos siempre a la más estricta justicia.

Por ello todos nos enorgullecemos al ver que en más de un año de vida que cuenta «La Lealtad» no se encuentra en su texto ninguna campaña insidiosa, ni apasionada, de esas que rebajan el nivel moral de un periódico.

No ocurre así con todos: diario hay por ahí, de esos del más eres tú que estos días la emprende con el nuevo alcalde dando palos de ciego.

Y conste que no vamos a romper lanzas por el Sr. Pobil. Es D. Ricardo amigo particular que merece todas nuestras simpatías y en este terreno incondicionalmente nos teníamos siempre a su lado; pero, políticamente, no necesita que salgamos a la palestra, ya que no han de faltar al órgano, oficial de su partido, plumas mejor templadas que la mía humildísima para dejarle en el lugar que corresponda.

Y es el caso, que, a los cuatro días de posesionarse de su cargo el Sr. Pobil, comienzan las censuras en la Prensa a pretender molestarle. No señores, eso no es justo; esperad y observad y si descubriáis entonces será la ocasión.

—

PLAGAS DEL CAMPO

PRÓLOGO

Dado el incremento desarrollado por las distintas plagas del campo contra los variados cultivos arbóreos y arbustivos de la provincia y que constituyen su principal riqueza agrícola, hemos creído llegado el momento, ya indispensable, de que se divulgue al límite entre los agricultores, las noticias más interesantes que se refieran a dichas plagas, comenzando en este folleto por recopilar aunque sea concretamente, las reconocidas y estudiadas durante el corriente año en esta Provincia.

PRELIMINARES

Reconocimiento de la plaga

Informaciones y experiencias sobre la plaga de «Cochylis» en los viñedos del término de Novelda y otras de la ribera y arbolado en la provincia durante el año 1915.

El Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de la Dirección General de Agricultura fué comunicada orden

Ciertamente que no fué una campaña muy brillante la del Sr. Pobil en su primera etapa, ni pudo hacer grandes cosas de las que se ven, pero dejó el recuerdo de un hombre de buenos propósitos, formal y activo. Ya quisieramos poder decir de algunos otro tanto.

Fijense, pues, los inspiradores de esas campañas, en la injusticia que, por ahora, representan y tascuen el freno aunque les espolee lo mortificante de los contrastes que pudiera haber.

Al menos por el buen nombre de la Prensa.

modesta publicación, desde hoy empezamos a publicar en segunda plana el folleto del Ingeniero Jefe de la Sociedad Agronómica don Vicente Ramos Morand, titulado «Plagas del Campo» que por su interesante argumento tendrá la aceptación de nuestros asiduos favorecedores.

La Gaceta ha publicado una Real orden distribuyendo el crédito de 28,500 pesetas consignado en presupuesto para gastos de personal docente con destino a la enseñanza de la Escuela Centros de idiomas.

Ayer tarde salieron para Orihuela con objeto de hacer ejercicios espirituales en el banquete de Santo Domingo los señores Abad, Penalva, Penestar, Carratalá y Sarmiento.

Regresaron el sábado proximo.

El juzgado de instrucción de Alcoy interesa la presentación en término de cinco días, de Juan Ortiz Caset, Vicente Fuster Puchales, Ramón Romero Miró y José Hernández García, con el objeto de prestar declaración en una causa instruida por dicho juzgado.

Por concurso de traslado se anuncia la plaza de oficial de Contabilidad de la sección Administrativa de primera enseñanza de Tarragona.

Don Antonio Chacón se ha poseicionado del cargo de maestro de una Escuela Nacional de esta capital.

Don Francisco de Federico, Gobernador civil de esta provincia, ha abierto una suscripción a favor de las familias de los naufragos del buque «Emilia» de esta matrícula.

La idea no puede ser más patriótica y caritativa.

La guardia civil del puesto de Altea participa a este Gobierno civil la detención de Juan Ferrer Moniel, autor de la colocación de piedras en la vía del ferro-carril estratégico entre Sella y Calpe.

Ha quedado a disposición del Juzgado de Callosa de Ensarriá.

Por el Guardia urbano, Francisco Torregrosa, ha sido denunciada Feliciano Rabojo que habita, Navas 17.

—

Anís Maura

PRODUCTO EXQUISITO

— Los pedidos directamente a = = = JOSE LLOPIS ALEMÁN :: :: Comisionista y Representante Navas, 72. 2º Alicante.

—

Nos hallamos, pues, en presencia de una grave plaga que ataca estas viñas, y que al propagarse, amenaza la rica cosecha de preciadas uvas de mesa y para vino en extensa región,

y siendo este el preciso momento en que los nuevos racimos todavía en flor se hallan cominados por la primera generación anual de estas larvas para mesa, Valenciano blanco y negro, Planta de mula y otros.

Debido al aviso oficial que se sufría, algunos viticultores practicaron, durante el invierno de 1914-15, a muchas parcelas con vides de las variedades citadas, los procedimientos

por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Nuestro alcalde señor Pobil continua haciendo visitas de inspección a la plaza mercado con objeto de encazar a los vendedores por la senda de la virtud.

Que no desmaye en su empresa, es lo que deseamos muy de veras.

El teniente alcalde Sr. Palazón ha impuesto varias multas a los vendedores por falta de peso en la mercancía.

—

Para el médico militar D. José Portuondo García Gómez, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Martínez Blanquer, hija de nuestro queridísimo amigo D. Pasqual Martínez Peyret.

Su boda quedó concertada para el próximo mes de Abril.

Reciban, pues, nuestra felicitación por adelantado.

La guardia civil de Benejama, participa a este gobierno civil la detención de varios «puntos» que estaban jugando a los prohibidos.

Por cumplir el arresto que les fue impuesto, en la inspección municipal, hoy han sido puestos en libertad, Francisco Canto y Antonio Arques.

—

Para el «Para Todos»

«El Periódico para Todos» está muy mal enterado de política.

Cuando los de LA LEALTAD y su inspirador volaron a Canals y a Durán estaban todos unidos y así no había pronunciado Maura su notable discurso que originó la campaña valiente de Ossorio y Gallardo y la formación del partido maurista.

El que pretende hablar de algo, lo menos que puede hacer es enterarse antes.

Y no hará planchas como la del «Periódico para Todos».

—

Monumental!!!

—

—

—

—

—

—

—

—

—

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 — ALICANTE — Victoria, 1

SUCURSALES:**Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao,****Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga,****Palma de Mallorca, Santander, Sevilla,****Valladolid y Zaragoza****Ropas confeccionadas
para Caballero,****Señora, Niño y Niña****SECCIONES:****Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería,
Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.**

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CÁTALOGO GENERAL

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LOMAS DE Despacho: Testines 4, Fábrica: Plaza de Séneca — calle Pintor Lorenzo Casanova. TELÉFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) — ALICANTE —

Bulos Conservas y Salazones

Jamon de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE**Antonio Visconti Morata****Géneros para zapateros y guarnicioneros**

Grandes existencias en Charoles Vaca, Angua en negro y color, Box-Calf, Dongola, Suela de todas clases y procedencias, Cuero silleo negro y avellana. Guarnicionería y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y telarbeiteros.

Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carrejas. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

CASA "AYELA"**GRAN ALMACÉN DE MUSICA**FRONTE A SAN NIOLAS.— ALICANTE
Alquileres desde 5 ptas. mensuales
Pianos, auto-pianos, instrumentos de
t. das clases.— Guitarrería, Gramófo-
nes, ediciones económicas, acceso-
rios varios, Relojes para Pianos,
Discos, etc. etc.**Banco de Cartagena**

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Almería, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Cartaya, Melilla, Hellín, Lleida, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Des-
cuentos ferias y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.— Admite depósitos su-
bitos sin cobrar premio alguno.— Cartas de crédito.— Gires telegáficos.— Fijaciones.

Horas de caja, de 8 a 18

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLIDO**FABRICANTE DE HARINAS**

Trente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**Línea de Buenos Aires**Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 5, de Cádiz el 7, directamente para San Juan de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3, directamente para Cazaras, Cádiz y Barcelona. Combinación para tra-
bajar en Cádiz con los puertos de Gáldar y Norte de España.**Línea de Nueva York-Cuba y Méjico**Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 di-
rectamente para Nueva York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Ha-
bana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y
carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo
en Veracruz.**Línea de Cuba y Méjico**Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Septiembre al 19, de
Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Méjico el
13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite
pasaje y carga para Coatzacoalcos y Méjico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela-Colombia.Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencional-
es para mercancías de lujo.**Línea de Venezuela-Colombia**Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de
cada mes, directamente para las Islas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Píete (electrónico), Habana, Puerto Lázaro y Cebolla, no conoscientes los puertos el 12 de cada mes
para Sabanilla, Cúcuta, Puerto Cabello, La Guajira, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz,
Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Ha-
bana. Cebolla por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para o-
tros puertos efectuando pasaje y carga con billetes y conocimientos electrónicos. También carga para Puerto Ba-
trino y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Ca-
racas y para Cumana, Cartagena y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.**Línea de Filipinas**Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo los viajes de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz,
Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 de Enero, 4 Febrero, 5 Marzo,
29 de Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Di-
ciembre, el viernes para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila es-
caso cuatro meses, 6 de Enero, 27 Mayo, 24 Junio, 21 Abril, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Ju-
lio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás es-
casos intermedios que a la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y
Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Japón
y Australia.**Línea de Fernando Po**Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, direc-
tamente para Tenerife, Ceuta, Melilla, Mazarrón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y
puertos de la Costa continental de África. Regreso de Fernando Po el 2 haciendo la vuelta a Ceuta y
de la Península Indias en el viaje de ida.Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de
elejamiento muy cómodo y trato resarcido, como ha sido creditado en su dilatado servicio.También se admite carga y se ofrecen pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas
que requieren. La Compañía presta seguros de mercancías que se embarquen en sus buques en abarca-Para reboleas fármacos, precios especiales por camiones de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta, y
demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes. Se exportación.— La Compañía hace rebajas en 30 por
100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio
de Comunicaciones. Madrid.Servicios comerciales.— La Compañía que de estos servicios tiene la Caja de Pensiones se encarga de trabajos
en Ultramar los mercaderes que le sean entregados y da la estocada de los artículos en su venta como
ensayo, deseas hasta las exportaciones.**Servicio especial.— Línea Brasil-Plata**Servicio mensual saliendo de Rio de Janeiro, Santander el 16; de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa
el 21, de Cádiz el 23, el resto para Rio J. norte, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de re-
greso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Paraná, Lisboa, Vigo, Coruña,
Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también
precios convencionales para otras rutas de lujo.